

О НЕНАРОКОВЕ Н. В. — в МПКК

НЕНАРОКОВ Николай Васильевич, родился в 1868 (отец, дворянин, помещик и капиталист). Получил высшее образование. Работал на государственной службе в чине коллежского асессора, с 1910 — вице-губернатор Нижнего Новгорода, затем — Вологды, позднее — Владимира. Женат на Алевтине Геннадиевне Ненароковой, в семье — пятеро детей. С ноября 1918 — работал в Комитете государственных сооружений в Москве. 11 января 1919 — арестован в своей квартире и после обыска заключен в Бутырскую тюрьму.

В феврале 1919 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста заполнил "Карточку арестованного", написав в графе "Сущность дела" следующее.

<14 февраля 1919>

«Сущность дела.

В виду единовременного со мною арестования 11 человек, бывших губернаторов и вице-губернаторов (каждого в своей квартире), предполагаю, что поводом ареста моего послужила моя служба в должности вице-губернатора с 1910 г<ода> по 1 мая 1916 года.

Николай Васильевич Ненароков»¹.

В марте 1919 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста вторую "Карточку арестованного" заполнила его жена, Алевтина Геннадиевна Ненарокова, записав в графе "Сущность дела" следующее².

<20 марта 1919>

«Сущность дела.

Ник<олай> Вас<ильевич> Ненароков арестован, по-видимому, просто как бывший вице-губернатор вместе со многими администраторами, обвинения ему не предъявлено, его не допрашивали; по извещению следственного отдела по нему ведется следствие, против него имеются улики, и дело прекращено быть не может, но считаю, может быть освобожден под поручительство двух коммунистов. За него поручились комиссары Богуславский и Кузнецов 10-го февраля, но не могла поручиться члены Коллегии с места служения, так как хотя он был принят на службу 22-го ноября (выписка из журнала Комитета государственных сооружений), но вступить в должность не мог, так как он человек больной (свидетельство хирурга Розанова). Несмотря на подачу поруч<ительства> дважды, его еще не освобождают, хотя по справке в Президиуме и частном разговоре с одним из следователей, он может быть освобожден. Просьба поторопить его освобождение. Он больной человек, жена у него оперирована, семья бедствует»³.

В конце письма — помета Михаила Львовича Винавера:

«Сделать запрос в ВЧК и МЧК. 21 марта 1919».

Николай Васильевич Ненароков, несмотря на ходатайство заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста, был приговорен к заключению в концлагерь до конца гражданской войны и отправлен

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 225. С. 94. Автограф.

² Текст, написанный в старой орфографии, приведен в современном виде, исправлены некоторые ошибки и поставлены знаки препинания.

³ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 225. С. 93. Автограф.

в Андроньевский лагерь. В сентябре вывезен из лагеря и заключен в Бутырскую тюрьму как заложник. В период с 26 по 29 сентября 1919 — расстрелян вместе с другими заложниками как «контрреволюционер и шпион» в ответ на взрыв бомбы, брошенной анархистами в здание Московского Комитета РКП (б)⁴.

⁴ Список расстрелянных предоставлен Завидоновым Иваном Владимировичем.